

# “科考队员”网上售卖“北极海水”？

## 中国科学院深海科学与工程研究所：正在了解情况

近日，二手平台上有人高价转卖中国海洋大学录取通知书礼盒中的“南极海水”吊坠，引发网友热议。8月8日，华西都市报、封面新闻记者注意到，有自称科考队员的用户在交易平台上，借助“南极海水”话题热度，公开出售标价高达9999元的“北极点海水样品”，价格是前者的两倍。

### 卖家自称南极考察队员 公开售卖“北极海水”

该卖家在商品页面宣称，所售样品为“中国第13次北极科学考察北极点海底4222米海底水样品”，具有“中国团队首次抵达北极点”的纪念意义，售价9999元。并注明，“考察队98人，人手一瓶，这是我本人手上的那一瓶”。该样品的瓶身标注有北冰洋考察队标识、“雪龙2”号破冰船、北极点、90°N、4222m等信息。样品数量起初标注为“全国仅150瓶”，而后又更新为“全国仅100瓶”。

该卖家社交媒体自我介绍



卖家上传的北极点海水样品图。 平台截图

为：南极考察队员、中国科学院潜航员、中国团队第一次抵达北极点成员；曾参加两次南极考察、一次北极考察、多次载人深潜。结合上述信息，记者调查发现，该卖家身份疑似为

中国科学院深海科学与工程研究所一名实习潜航员、助理工程师。

随后，记者以买家身份向其询问样品有关细节。她表示，该样品“为考察队内部制作，没有证书编号”。至于如何确认这份样品的真伪，她回复称，样品是其本人于2023年9月4日在北极点取出，出售的是其个人所得份额，同时附带打捞时的图片证明。卖家强调“全国仅有第13次北极科学考察抵达北极点”，并透露最低售价为9000元。

然而，据公开资料显示，中国第13次北冰洋科学考察队抵达北纬90度暨北极点区域时间应为2023年9月5日13时55分。

记者注意到，8月9日，该商品主页已不可见。

### 售卖行为是否合规？ 有关方面称正在了解情况

极地考察所采集的海水样品通常具有极高的科研价值。做生物研究的队员会分析样品

中肉眼不可见的微小浮游生物，而做化学研究的队员会在水样中加入试剂，分析其中的有机物和无机物含量。

依据《中国极地考察样品管理办法（试行）》，中国极地考察采集的样品属国家所有，由中国极地研究中心（中国极地研究所）收藏。极地样品标本馆依托中国极地研究中心，负责极地样品的及时收集、妥善保存和科学使用。样品馆可为国内外科研人员、社会机构提供样品的共享服务，供分析测试和科普活动使用。

那么，该科考队员所有的北极点海水样品是何种性质？公开售卖行为是否合法合规？若伪造科考样品又是否要承担责任？8月8日晚，记者就上述问题联系到中国科学院深海科学与工程研究所相关工作人员。其表示，有关情况正在详细了解中。截至发稿时，尚未收到回复。

华西都市报—封面新闻记者 马晓玉 闫雯雯

气温越高，洞口的风就越发“癫狂”。近日，重庆酉阳县一个野生岩洞因“热到发疯”走红网络。当外界气温突破40℃，靠近这个洞口时，能感受到狂风来袭，体感温度瞬间下降不少。

那么，洞口的风从何而来，为啥会天气越热、风越大越凉快呢？

## 重庆酉阳有一个天然“凉风洞”

### 专家揭秘：“空穴来风”或因洞内空气对流所致

#### 空穴来风

### 岩洞吹出大风似“天然空调”

近日重庆连续高温，酉阳市民张先生发现，他家附近大溪镇茶店村有一个“凉风洞”。每到夏天，洞口就开始向外吹风。于是，张先生和朋友驱车到“凉风洞”实地查探。

当张先生到达目的地时，洞口依旧刮着大风。在强风吹动下，几个人在洞口根本无法站稳。

“室外气温有40℃左右，不过走到洞口附近，瞬间就凉快了不少。洞口刮着很大的风，瘦一点的人甚至在洞口有点站不住。”张先生觉得奇怪，而且他发现“气温越高，风越大”。

据张先生介绍，这个刮风岩洞藏身酉水河畔，洞口宽约数米，高不足两米，成年人需弯腰才能进入洞口。

“酉阳地处武陵山区喀斯特地貌带，洞里还有一条地下河。”张先生把视频发布到社交媒体平台后，引发了网友们的热议。有网友推测，洞内吹出的大风与洞内外的气压差相关——洞内低温空气遇到外界高温，形成了强对流。

当地一位姓黄的村民说，“凉风洞”给人冬暖夏凉的感觉，夏季时，大风由洞内吹出，是凉风。冬季时，大风由洞口往洞内吹，洞内显得温暖。

#### 专家说法

### 洞内空气对流产生大风

“凉风洞”的风从何而来，形成的原理又是什么？华西都市报、封面新闻记者咨询重庆师范大学地理与旅游学院李阳兵教授。他表示，大风可能是洞内的空气对流所致。

“因为当地是喀斯特地貌，这个洞可能是一个溶洞，而且不止一处洞口，由于洞口与洞口间的高差、温度差以及气压差等因素，共同作用形成了‘烟囱效应’，产生较强的空气对流，就是现在大家感受到的洞口大风。”李阳兵分析。类似的溶洞奇观其实在四川、贵州、湖北等地均出现过。如湖北恩施板桥镇的“冷暖热云洞”，溶洞的两个洞口分别吹出冷风和热风，在冷热风交汇处还会产生轻柔的白雾。

“只要有溶洞的地方，都可能会出现这样的大风。”李阳兵表示，除了这种空气对流形成的现象，溶洞内还可能会出现暗河、瀑布等景观。

华西都市报—封面新闻记者 喻言 马嘉豪

# 批量注册空壳公司

## 网络赌博赌资转移猫腻调查

男子玩“捕鱼游戏”充300万元全输光；某APP表面为“农场种植”，实际需充值“肥料”参与投注；以免费“约会”为诱饵诱导受害人下载APP，实际为境外赌博引流……记者近期调查发现，当前电信诈骗与网络赌博结合更加紧密，花样繁多、危害严重。

网络赌博活动中，不法人员利用第三方支付平台非法搭建“第三方支付通道”，导致参赌人员能够轻易地“充值下注”，为网络赌博提供转账服务的违法犯罪活动屡打不尽，暴露出平台账户安全系统存在漏洞、审核流于形式、监控与风险预警系统不完善等诸多问题。

### 第三方支付成“帮手”

与网络赌博关联的黑灰产业链中，使用第三方支付平台账户作为收款“通道”，是实现钱款转移的关键环节。在一个赌博平台上，用户可通过银行卡转账、第三方支付等方式“充值”，其中，通过某支付平台的单次支付金额从100元到几千元不等。然而记者尝试支付时却发现，收款账户却是一些“超市”“餐饮”“数码产品”“家居用品”“咨询服务”的商家，此外也包括其他个人账户。

为何用于充值的赌资，却付给了不同行业领域的公司或个人？一位业内人士透露，这是当前网络赌博团伙接收赌资的惯用套路。

“不法人员通过非法中介或技术手段，批量注册空壳公司，并开通支付平台账号，随后利用大量虚假交易‘养户’，使这些账户能够实现T0交易，即到账后的钱款能直接转走。”上述人士说，在“养户”过程中，常用手段是利用大量手机组成的“手机墙”，同时控制上千台设备，日均模拟上万笔“正常交易”，“这步操作能够‘规避’支付平台的模型监测，将账号判定为可以T0交易的正常商家。”

就这样，不法分子以常用第三方支付平台为接口，违法

搭建起了第三方支付通道，大量资金在24小时内通过境外交易所转出。多位从事刑事审判的法官告诉记者，部分第三方支付平台利用对接三方支付接口的技术，使用空壳公司在三方支付平台开设中转账户，将中转账户和赌博网站端口进行对接，利用中转账户收取赌博资金后再二次结算给赌博网站，从中赚取“差价”。

记者采访了解到，在司法实践中，行为人利用第三方支付平台为网络赌博提供资金收取服务的，可能同时触犯非法经营罪和帮助信息网络犯罪活动罪。如果行为人与网络赌博犯罪分子事前有同谋，还有可能与网络赌博犯罪分子构成赌博罪或者开设赌场罪的共犯。

### 被吊销执照仍能收款

记者调查发现，由于部分第三方支付平台内部审核和风控存在漏洞，导致其为赌博活动大开方便之门。同时，利用第三方支付作为结算通道非法收付等多发频发，也给追缴资金去向、开展追赃挽损等工作造成较大困难。

北京市海淀区人民法院刑事审判庭负责人说，在一些审理的案件中，存在注册为“某某科技公司”的商户，实际上从事网络赌博犯罪，或犯罪团伙使用购买或盗用的信息批量注册虚假账户，用于赌资支付结算和转移等情况。“支付平台对注册商户审核缺乏持续性监控，难以及时发现和纠正此类行为。”

即使相关公司已被吊销营业执照，其申请的小程序支付接口仍可正常使用。在警方破获的一起网络赌博案件中，犯

罪团伙拥有大量开通商户收款功能的账户，其中部分公司早已被市场监管部门列入经营异常名录，甚至被吊销营业执照，但其支付账户仍然能够正常收款。

“部分支付机构仅要求提供营业执照等基础材料，未严格核实实际经营情况。”一位办案民警表示，此外，有的犯罪团伙利用PS伪造证件或购买“僵尸企业”资料通过审核，或是从个人手中“购买”账号。

受访人员表示，当前不法人员犯罪手段越发隐蔽，给打击整治工作带来新的挑战。例如利用AI技术分析正常用户交易习惯生成“类正常”交易数据，需依赖一定的技术侦查手段才能识别异常。

### 尽快堵塞漏洞反赌断“根”

受访专家建议，网络赌博犯罪的核心在于资金的流动。

针对当前第三方支付平台被非法利用的漏洞，首先，要完善行业规范，明确业务边界和监管红线。海淀区人民法院刑庭负责人说，虽然当前对于第三方支付平台的定位、合法活动范围、业务资质的获取等，已经有较为明确的规定，但支付领域的监管需求具有较高的动态性，预防第三方支付平台被犯罪分子利用，需要根据实践中发现的问题动态更新行业规范，尤其针对平台在网络赌博犯罪中的高发问题、情况，要及时制定应对政策，完善行业规范体系。

其次，加强支付系统安全设计，进一步完善风险防控体系。

第三，应充分发挥典型案例警示作用，推动完善内部合规制度，加强支付清算服务领域自律管理。 据新华社